

---

---

**МЕМОРИАЛЬНЫЕ МАТЕРИАЛЫ**

---

---

УДК 929 БРАУНЕР:591

**В. А. ЛОБКОВ, Л. В. РЯСИКОВ, Ю. В. СУВОРОВ**

*Одесский национальный университет*  
*zoomuz2017@gmail.com*

**О НЕКОТОРЫХ МАЛОИЗВЕСТНЫХ ФАКТАХ ЖИЗНИ И НАУЧНОЙ  
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРОФЕССОРА АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА БРАУНЕРА  
(1857–1941)**

25 января 2017 года исполнилось 160 лет со дня рождения Александра Александровича Браунера – профессора кафедры зоологии, консультанта, а позднее заведующего зоологическим музеем классического университета Одессы. Специалистам он известен как активный зоолог-практик, многолетний исследователь природы Одесской области, лесостепной и степной зон Украины и Молдовы, Крыма и Кавказа, умелый организатора научной деятельности заповедников, зоологических садов и охотничьих хозяйств (Пузанов, 1960; Богачик, Дьяков, 2000). Детство, отрочество и юность А. А. Браунера прошли в Симферополе, на хуторе Константинодарьевка Одесского уезда и в г. Одессе. С 1876 г. по 1881 г. он обучался на естественном отделении физико-математического факультета Императорского Новороссийского университета (ИНУ), окончив кафедру зоологии, сравнительной анатомии и физиологии после успешной защиты кандидатской диссертации на тему «О черноземе». В ИНУ на 1 и 2 курсах он увлеченно слушал лекции ординарных профессоров И. И. Мечникова, А. О. Ковалевского по различным разделам зоологии и эмбриологии животных. Самостоятельно им изучались разнообразные аспекты жизнедеятельности простейших организмов из различных систематических групп, особенно инфузорий. Также он проводил экспериментальные исследования по зоологии и физиологии земноводных в связи с процессами дыхания и размножения. На 3 и 4 курсах им старательно изучалась антропология у штатного доцента указанной выше кафедры Н. Й. Бернштейна. Много внимания он уделял познанию предковых форм современного человека и их особенностей. В свободное время он слушал специальные курсы по почвоведению, уделяя особое внимание изучению характерных свойств чернозема. У ординарного профессора ИНУ А. С. Постникова им был прослушан общий курс по истории русского права, множество специальных курсов по социально-экономическим теориям развития человеческой цивилизации. Среди них необходимо назвать следующие: формы землевладения в прошлые и современные эпохи, история колонизации, история географических открытий в связи с колонизацией северо-востока европейской России и Сибири, этнографический состав населения России, статистика, обычное право и первобытное право, народная экономика (*Currículum vitae* и список работ А. А. Браунера). С октября 1881 г. по март 1882 г. А. А. Браунер работал у М. В. Неручева в Кишиневе, где изучал еврейский вопрос с экономической стороны.

© В. А. Лобков, Л. В. Рясиков, Ю. В. Суворов, 2017 г.

В период с апреля 1882 г. по декабрь 1888 г. он был заведующим Статистическим отделением Херсонского земства, первоначально вместе с известным ученым и общественным деятелем А. А. Русовым, а позже самостоятельно. Талантливый педагог и деятель международного женского движения София Русова оставила ценные воспоминания об А. А. Браунере: «...Из этих (одесских) статистов я как-то сразу наиболее близко сошлась с Александром Александровичем Браунером. Молодой, энергичный, он недавно завершил учебу в классическом университете Одессы (летом 1881 года), был очень увлеченным орнитологом любил природу. Приходил он практически каждый день к моему супругу А. А. Русову, постоянно аккуратно и стильно одетый, с деликатным запахом добротной парфюмерии, а также конфетами для моей маленькой Любы, которую он очень любил. Переговорив с Русовым, которого он уважал и любил, о различных аспектах статистического дела, Александр Александрович Браунер переходил к нам во вторую комнату, где его сразу же окружали дети, и тут начинались между нами уже другие разговоры про какие-нибудь литературные или научные новинки и т.д. Сколько книг он мне переносил из своей богатой библиотеки, с какой радостной улыбкой приносил мне новые работы по зоологии, которой я тогда была увлечена, чтобы обучать моих детей понимать природу. Протекция Браунера помогла мне получить разрешение работать над познанием некоторых зоологических вопросов в (зоотомической) лаборатории известного ординарного профессора Императорского Новороссийского университета Одессы Александра Онуфриевича Ковалевского. Александр Александрович Русов также полюбил своего молодого помощника за его разностороннюю образованность и ясный ум ... Вечером мы подъезжали уже к Херсону... Тут был и мой одесский приятель Браунер с конфетами для своей любимицы Любы... Браунер, Русов, Грабенко и Василевский составляли центр статистического бюро в Херсоне» (Русова, 2004).

Разноплановые научные изыскания А. А. Браунер начал осуществлять именно в тот период. Он собирал сведения оценки земель Херсонской губернии по уездам, собрал и обработал данные по геологии Елисаветградского уезда. Изучил характер рыболовства на реке Днестр и в Днестровском лимане Одесского уезда, с коллегами собрал и обработал значимый палеонтологический материал по городищам Елисаветградского уезда, по этому же уезду собрал ценный материал по этнографии и обычному праву. С 1885 г. А. А. Браунер начал вести активные исследования позвоночных животных, особенно птиц Херсонской губернии. Причем делал он это как в сфере фаунистики и зоогеографии, так и детально выясняя их пользу и вред для развития сельскохозяйственного производства. В 1887–1888 гг. он изучал в сравнительном аспекте причины значительного уменьшения водности в Херсонской губернии и доходность плавен в гирлах Днепра. В 1888 г. А. А. Браунер был командирован Херсонской губернской земской управой в Александровский уезд, где обследовал месторождения полезных ископаемых.

В период 1889–1893 гг. он являлся непременным членом Варшавского Отделения Крестьянского Поземельного банка. Тогда же им была пройдена годичная стажировка, в свободное от основной работы время, в зоологическом кабинете Императорского Варшавского университета под руководством знаменитого орнитолога В. К. Тачановского. У этого известного музейного специалиста он приобрел богатый опыт по изучению позвоночных животных (в основном птиц), насекомых (преимущественно стрекоз), моллюсков. В письме к ординарному профессору зоологии Императорского Московского университета М. А. Мензбиру – известному систематику, орнитологу, зоогеографу А. А. Браунер так описывает свое пребывание в Царстве Польском: «Однако, когда в январе 1889 г. судьба занесла меня в город Варшаву, то я с собой привез около сотни шкурок и пересмотрел их с В. К. Тачановским... в начале февраля я уже сидел в кабинете у В. К. Тачановского, доброго хорошего старика и превосходного орнитолога... Хотя у В. К. Тачановского была небольшая орнитологическая библиотека (он ничего не покупал, а довольствовался авторскими экземплярами), а университетская еще хуже, но я у него узнал многое. По его указанию выписал Deglande et Jerbe, а также Фритче и т.п. В Крестьянском банке, куда я поступил, на службу почти

не было работы в 1889 г., поэтому я почти ежедневно просиживал у В. К. Тачановского в кабинете за птицами. В начале января 1890 г. внезапно умер этот хороший человек. После его смерти я два раза принимался за занятия птицами в университете, но при всем желании я вынужден был оставить занятия и даже не заходил в Зоологический музей. После смерти Владислава Казимировича его кабинет очистили от пыли и грязи, которые еще не зарубцевались, но кажется, с этим заодно выместили и незабвенную, всецело преданную орнитологии душу В. К. Тачановского. И вот я дважды осиротел ...» (Архив...).

С 1893 г. по октябрь 1894 г. А. А. Браунер являлся председателем Таврического отделения Крестьянского Поземельного банка. В Симферополе он начал работы по изучению орнитофауны Крыма от Сиваша на юг полуострова. С октября 1894 г. до 1901 г. А. А. Браунер был председателем херсонского отделения Крестьянского поземельного банка. Именно здесь им были начаты широкие фаунистические изыскания Херсонской губернии. Он исследовал также Днепровский уезд Таврической губернии, расположенный в приграничье с Херсонской губернией. С 1901 г. А. А. Браунера переводят в Одессу на должность директора Земского банка Херсонской губернии в связи со слиянием двух банковских отделений Херсона и Одессы. В приморской Одессе он чувствовал себя гораздо спокойнее и увереннее вблизи родного ИНУ. Позже А. А. Браунер в своих воспоминаниях отмечал: «К собиранию коллекций и наблюдениям в природе у меня была склонность еще с детства, впоследствии, поддерживавшаяся любовью к охоте и поездкам по Днестру. Поэтому народная экономика не могла заесть во мне натуралиста» (Государственный архив...). Поэтому в Одессе у него и публикаций стало значительно больше. Работы одесского периода отличались по объему и широте научных тем. Так, если в 1888–1900 гг. им было написано и издано 32 публикации, то уже с 1901 г. до 1917 г. их было напечатано 75. Именно в Одессе он продолжал активные самостоятельные научные поиски в разных направлениях, без наставника или консультанта, опираясь на собственную научную большую библиотеку. Ее он постоянно пополнял разнообразными справочными пособиями, монографиями, словарями, специальными атласами и другими изданиями. Ценные для нынешнего времени развития науки сведения об А. А. Браунере как ученом, педагоге, о его научных подходах и жизненных принципах оставил ученик из Симферополя, выпускник Императорского Новороссийского университета Одессы В. Э. Мартино. В письме к профессору И. И. Пузанову от 24 ноября 1956 г. он вспоминает: «... У нас создан свой дополнительный университет в квартире А. А. Браунера в Стурдзовском переулке № 4, в его библиотеке и среди его коллекций. Отсюда вышли многие исследователи, с пользой потрудившиеся над теми отраслями науки, которыми тогда пренебрегали в университетских лабораториях. Я не знаю, кто теперь из учеников Браунера того времени остался в живых, но убежден, что каждый из них до конца жизни вспоминал или вспоминает Александра Александровича, как своего дорогого учителя. Чему же мы научились в нашем «университете» в Стурдзовском переулке № 4? Наука, которой обучал нас Браунер, была не только в изучении специальных вопросов фаунистики, сколько в личном примере его безукоризненно честного подхода к научной работе.

У Александра Александровича мы научились не преследовать в научной работе личных выгод, никогда не печатать ради того, чтобы выдвинуться, а только тогда, когда приходило убеждение, что сделанное наблюдение может быть нужным для расширения научных представлений. Мы научились у него никогда не участвовать в полемике ради красноречия и уважать чужое мнение. Но с другой стороны мы видели Александра Александровича непоколебимо стойкого, когда он был уверен в своей правоте. У Браунера была большая для того времени библиотека. К книгам он питал особое уважение и чутко следил за всеми новинками в интересовавшей его области естествознания, но он всегда умел уважать старое и ничего не принимал «единым ухом». Все эти основные благородные традиции мы усваивали из примера нашего учителя. Александр Александрович никогда не читал нам морали, обо всем говорил как-бы шутя, при общении с ним в нашем сознании твердо устанавливалось совершенно ясное представление о том, что хорошо и что плохо, что честно и что бесчестно ...» (Архив...).

В Одессе он вел активную научно-организаторскую работу в Новороссийском Обществе Естествоиспытателей, Крымско-Кавказском Горном Клубе, Обществе Сельского Хозяйства Южной России. При последнем из них по его инициативе и деятельной поддержке в октябре 1917 г. был учрежден специальный Комитет Сельскохозяйственных курсов. Вскоре А. А. Браунер его возглавил, а с февраля 1918 г. занимается педагогической деятельностью в организованном на основе Комитета Одесском сельскохозяйственном институте. В период с 15.07. 1923 г. по 01.10. 1925 г. А. А. Браунер являлся заведующим научной частью зоологического отдела научно-степной станции при Государственном заповеднике имени Раковского (ныне Аскания Нова), руководил местным зоологическим парком и осуществлял программные исследования по видовому и количественному составу местной степной фауны. Им изучались особенности местообитания, биологии и экологии отдельных видов насекомых, птиц и млекопитающих, а также и характерные детали миграций некоторых видов птиц и летучих мышей, выяснение хозяйственного значения некоторых видов животных. С середины декабря 1924 г. до середины марта 1925 г. А. А. Браунер читал множество лекций на различную тематику (природоохранную, сельскохозяйственную, экологическую) на курсах развития сельского хозяйства. С осени 1933 г. по март 1938 г. А. А. Браунер являлся консультантом заповедника Аскания-Нова, позже его назначили заместителем директора заповедника по научной части. В августе-ноябре 1936 г. он исполнял обязанности заместителя заведующего зоологического парка. В этот период им активно проводились опыты по разведению зубробизонов путем поглотительного скрещивания зубров с бизонами. Он изучал характерные изменения при содержании в неволе корсиканских муфлонов и лошадей Пржевальского, занимался морфометрией при познании особенностей остеологии домашних животных. По поручению Президиума Всесоюзной Академии Сельскохозяйственных Наук имени В. И. Ленина он читал регулярные лекции по краниологии и остеологии сотрудникам заповедника, приезжим студентам и аспирантам, определял остеологический материал по домашним животным, присылаемый ему из различных научных центров союзных республик (Архив ...). Эта большая и разнообразная научно-практическая работа А. А. Браунера свидетельствовала о многогранности его интересов как ученого, энциклопедичности ума, глубине и широте его исследований. Последние три года жизни (1939–1941) им отданы плодотворной работе в стенах любимого классического университета Одессы. В Одесском государственном университете (ОГУ) он работал консультантом при зоологическом музее, позже – профессором кафедры зоологии беспозвоночных животных. Именно в 1939 г. Высшей Аттестационной Комиссией СССР А. А. Браунеру была присвоена научная степень доктора биологических наук наряду со степенью доктора зоологии *honoris causa*, полученной им в заседании Ученого Совета физико-математического института Новороссийского университета в 1920 г.

Фактически же им приводились в порядок богатые систематические коллекции беспозвоночных животных (пауки, насекомые) и позвоночных (рыбы, амфибии, рептилии, птицы и млекопитающие). В этом ему большую помощь оказывала фурантка кафедры зоологии позвоночных животных Н. С. Шульгина, описавшая этот период в своих воспоминаниях. Много сил профессор А. А. Браунер уделял, совместно с академиком Д. К. Третьяковым, работе студенческого зоологического кружка, активно функционировавшего при двух кафедрах зоологии на биологическом факультете. А в период января – мая 1941 г. профессор А. А. Браунер заведовал зоологическим музеем университета Одессы. Во второй половине апреля 1941 г. научная общественность Одессы в торжественной обстановке планировала отметить юбилей А. А. Браунера – шестидесятилетие его научной деятельности. К нему профессор А. А. Браунер получил множество сердечных поздравлений и дружеских приветствий от коллег, учеников и друзей из различных городов и республик СССР, представляющих самые известные учебные заведения и научные центры страны. Приводим некоторые телеграммы:

1. 19.04.1941г. «Гидробиологический институт АН УССР поздравляет дорогого Александра Александровича Браунера с шестидесятилетием научной деятельности. Желаем здоровья, дальнейшей плодотворной работы. Директор Ролл».

2. 20.04.1941 г. «Дорогого учителя искренно поздравляю с шестидесятилетием научной деятельности. Желаю здоровья, дальнейшей плодотворной работы. Работы Вашей школы зоологов, палеонтологов, зоогеографов растет и ширит области зоологических исследований в мною избранной эволюционной биохимии, где разрабатываю направления, указанные Вами. Благодарный и преданный профессор КГУ Ковальский».

3. 22.04.1941г. «В славную дату плодотворной деятельности горячо поздравляю. Желаю здоровья. Башкиров. Алушта».

4. От 27.04.1941г. «Узнав о Вашем юбилее шлем поздравления, наилучшие пожелания. Привет Михаилу. Заблочкие. Красноярск».

5. От 29.04.1941г. «Поздравляем дорогого Александра Александровича Браунера с шестидесятилетием научной деятельности. Желаем здоровья, дальнейшей плодотворной деятельности. Ваши ученики и последователи Ковальский, Парамонов, Ефименко, Решетник, Шарлемань, Пидопличко, Зубарева, Бурчак, Абрамович» (Архив..).

6. 23.04.1941г. призванный в армию зав. зоомузеем С. Б. Гринбарт «Здравствуйте глубокоуважаемый Александр Александрович. Очень досадно, что не удастся мне быть на Вашем юбилее. Хочу письменно, дорогой Александр Александрович, пожелать Вам еще многих и долгих лет плодотворной и творческой работы. Еще желаю Вам здоровья, это главное. Написал вчера две статьи о Вас, одну в газету «Советская Украина», другую в газету «Большевицкое знамя», досадно будет, если статьи опоздали. Примите же дорогой Александр Александрович самые искренние мои пожелания и поздравления. В этот торжественный день Вашей жизни мысленно обнимаю и целую Вас. Всего, всего хорошего. Привет всем работникам музея. Ваш Семен Борисович Гринбарт. Город Бровары Киевской области» (Архив ..., 1941).

Однако из-за проводимой в Одесском государственном университете научной конференции по изучению и развитию производственных сил Одесской области 23–28 апреля 1941 г. намеченное ранее праздничное чествование профессора А. А. Браунера было решено перенести на конец учебного года. Необходимо отметить, что среди неопубликованных научных материалов участников этого представительного научного форума Одесщины нами была обнаружена и последняя работа профессора А. А. Браунера «Охотничье хозяйство в Одесской области», представленная в виде тезисов доклада. Считаем необходимым ныне привести их полностью: “ I. Трудно выяснить его положение вследствие того, что оно находится в периоде реорганизации, по декрету Совнаркома от 19 января 1939 года, примененного в Одесской области 20 мая 1940 года. II. Основное положение этого декрета – охота является государственным охотничьим промыслом, управление сосредотачивается при Совнаркомме, а в областях при Облесполкомме. III. Во исполнение декрета в Одесской области назначен инспектор охотничьего промысла, а при нем научная комиссия. IV. Деятельность инспектуры с мая 1940 года заключалась в следующем: А. Было назначено 536 общественных инспекторов. Б. Взяты под учет 200 лесных участков, 616 рубок. Было установлено 23 лесных заказника, где воспрещена охота на два – три года. Издано 3000 листовок об охране животных. В. Организована охрана дичи и подкормка их зимою. Г. Представлен доклад о сроках охоты на основе метеорологических и климатических данных. Д. Расширена охрана редких и полезных для сельского хозяйства животных. Е. Произведена выставка охотничьих собак. Ж. Регистрация и истребление волков. Восстановить отдельные охотничьи питомники» (Архив ..., 1941).

Неподдельный интерес у современных историков науки и музейных работников вызывает особое заявление профессора А. А. Браунера, заведующего зоологическим музеем Одесского государственного университета, поданное на имя ректора ОГУ – профессора Н. А. Савчука в связи с необходимостью внутри факультетских преобразований кафедр и лабораторий. «Зоологический музей университета обладает богатейшей коллекцией человеческих черепов (131 экземпляр). Она была приведена в порядок А. Смирнитским, по поручению профессора Д. К. Третьякова

в 1912 году. А. Смирнитским представил краткий отчет под заглавием «Краниологическая лекция в музее сравнительной анатомии при Новороссийском университете». Одесса является культурным центром всего степного причерноморского юга и Крыма. В Одессе находятся университет, недавно отпраздновавший свой 75-летний юбилей и Одесский Историко-археологический музей с богатейшими археологическими коллекциями, празднующий ныне свой столетний юбилей. Одесса лежит в степи, которая служила дорогой великих и малых переселенческих движений, шедших большей частью с востока, и оставивших следы своих пребываний в виде культурного многообразия жизнедеятельности. Тут были и сарацины, и тюрки, и монголы – пришлые люди на этой степной территории от верхнего палеолита до неолита. Также тут выявлена и трипольская культура, и металлический век от меди до железа. Собирался большой материал человеческих черепов и костяков не только в Одессе, но и в Днепропетровске, в Крыму и в краеведческих музеях. Все это не изучено и понемногу исчезает. Не сравнимым является, что предметы материальной культуры (оружие, орудия, посуда, металл и прочее) тщательно обследуются, а между тем носители этих культур – люди, обойденны изучением домашних животных, бывших при них. С 1916 г. я взялся за изучение домашних животных, каковое и веду до сих пор в одиночку, наугад. Ввиду этого считаю долгом просить Вас, не найдете ли Вы возможным, ходатайствовать о введении в Одесском университете новой самостоятельной кафедры антропологии, этнографии и археологии на биологическом отделении университета. Для детального обсуждения обоснования таковой кафедры Вы найдете в лице академика Д. К. Третьякова и профессора медицинского института Н. К. Лысенкова – компетентных специалистов. 03.02.1941 г. А. А. Браунер» (Архив..., 1941). В начале мая 1941 г. Александр Александрович Браунер встречался в ОГУ со своими коллегами: заведующим кафедрой морфологии и систематики растений профессором Г. Й. Потапенко, заведующим кафедрой сравнительной физиологии человека и животных профессором Е. И. Синельниковым, академиком Д. К. Третьяковым – заведующим кафедрой зоологии позвоночных животных. В зоологическом музее 4 мая 1941 г. профессор А. А. Браунер имел рабочую беседу с коллегой – доцентом кафедры зоологии позвоночных животных Николаем Николаевичем Жуковым. В этот период он завершил работу по упорядочиванию и систематизации коллекций млекопитающих животных зоологического музея родного университета и проверил машинописную рукопись, по личной просьбе академика Д. К. Третьякова, с описанием млекопитающих и птиц Одесского естественноисторического музея. Уточняем, что смерть профессора А. А. Браунера от апоплексического удара произошла в 10 часов утра 5 мая 1941 г. в его рабочей комнате. А похороны его прошли 7 мая 1941 г. на Втором христианском кладбище Одессы. Эти даты отличаются на месяц от тех, которые приведены в монографической работе профессора И. И. Пузанова «Александр Александрович Браунер. Жизнь и научная деятельность», изданной в 1960 г. Считаю это полиграфической ошибкой. Память о научной деятельности, плодотворной педагогической работе и о самобытных литературных изысканиях профессора А. А. Браунера навсегда сохранится в сердцах его многочисленных последователей. Светлая ему память.

### **Литература**

- Пузанов И. И. Александр Александрович Браунер: Жизнь и научная деятельность // Труды Института истории естествознания и техники. – 1960. – Т. 32. – Вып. 7. – С. 309-371.
- Богачик Т. А., Дьяков В. А. Браунер Александр Александрович. Професори Одеського (Новоросійського) університету. Біографічний словник. – Т. 2. (А – І). – 2000. – С.144-147.
- Curticulum vitae и список работ А. А. Браунера. Изд. Автора 13 страниц.
- Русова Софія. Мемуари. Щоденник. – Київ: Поліграфкнига. – 2004. – 544 с.
- Архив зоологического музея. Фонд профессора Браунера А. А. Описание письма. Письмо к ординарному профессору ИМУ М. А. Мензбиру. – С. 1-2.
- Государственный архив Одесской Области. Фонд № 45. Описание № 19. Дело № 111. – С. 1-48.
- Архив зоологического музея. Фонд профессора Браунера А. А. Описание письма. Дело В. Э. Мартино от 24.11.1956 г. – С.1-4.

- Архив зоологического музея. Фонд профессора Браунера А. А. Опись личные документы профессора Браунера А. А. Дело Годы работы в Аскания-Нова. – С. 1-4.
- Архив зоологического музея. Фонд профессора Браунера А. А. Опись письма и телеграммы. Дело поздравления профессора Браунера А. А. 1941 г. – С. 1-5.
- Архив зоологического музея. Фонд неопубликованные материалы научных конференций. Опись научная конференция Одесского Государственного университета по изучению и развитию производительных сил Одесской области. Дело доклады ученых 23-28 апреля 1941 г. – С.1-2.
- Архив зоологического музея. Фонд профессора Браунера А. А. Опись письма. Дело письмо к профессору – ректору Одесского Государственного университета Савчуку Н. А. 1941 г. – С.1-3.

УДК 929БРАУНЕР:069:51:378.4(477.54-25)

### **Ю. В. ІЛЬОХІН**

*Музей природи Харківського національного університету*  
*naturemuseum@karazin.ua*

### **КРАНІОЛОГІЧНА КОЛЕКЦІЯ ПРОФ. О. О. БРАУНЕРА, ЯКА ЗБЕРІГАЄТЬСЯ У МУЗЕЇ ПРИРОДИ ХАРКІВСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ ІМЕНІ В. Н. КАРАЗІНА (РОСС.)**

Музей природы ХНУ был основан в 1807 году и за свою 210-летнюю историю накопил большое количество ценного как научного, так и экспозиционного материала. Особое место в наших научных фондах занимает остеологическая коллекция известного зоолога, фауниста, экономиста и знатока фауны южной Украины профессора Одесского университета и Одесского сельскохозяйственного института Александра Александровича Браунера (1857–1941). Он начал собирать эту коллекцию с 1895 года, получив от В. Трубникова череп шпица из Албата (горный Крым), проживая еще в Херсоне. Как писал сам ученый: «Наиболее приобрел я черепов, когда переместился в Одессу (с 1901 г.): я получил от Ф. Фальц-Фейна несколько черепов и скелетов южно-русской овчарки; потом достал черепа собак Крыма, Бессарабии и Одесского и Ананьевского у. Херсонской губ. Много черепов я получал из Одесского утилизационного завода». Собирал остеологическую коллекцию ученый на протяжении всей своей жизни, получая материал из многих мест Российской империи (потом Советского Союза) и из-за границы.

В наш Музей попала коллекция благодаря проф. И. М. Полякову, который в конце 30-х годов предложил А. А. Браунеру передать нам ее на определенных условиях. Предположительно, к началу 1941 года несколько ящиков уже были доставлены к нам. По устному сообщению В. Н. Грубанта (директор Музея природы 1947–1975 гг.), коллекция была окончательно перевезена в 1947 году. С тех пор с коллекцией работало много наших сотрудников. Наибольший вклад в дело ее классификации и изучения сделал главный хранитель Музея природы В. П. Криволапов (1951–2015 гг.). Под его руководством и при его непосредственном участии коллекция была проклеена, классифицирована и перенесена в новое фондовое помещение. Последняя же часть остеологической коллекции А. А. Браунера (черепа и кости грызунов, хищных и копытных) была нами осмотрена уже в 2015 году, при переносе фондового материала. В приведенной ниже таблице дано количество

© Ільохін Ю. В., 2017 г.